

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 8 frt, 1/4 évre 3 frt. 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyiltér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Az Aradvidéki Tanítóegylet XXV. évi közgyűlése.

Arad, május 29.

Holnap tartja az Aradvidéki Tanítóegylet XXV. közgyűlést a megyeház nagytermében. Egy év múlva, negyedszázada lesz azon — Aradváros és Aradvármegye tanügyi történetében nevezetes — eseménynek, a midőn városunk akkori derék s a szabad eszmékért lelkesedő tanítói teljes hévvel, szívvvel s lélekkel kiléptek a küzdőterre megalakítandó az „Aradvidéki Tanítóegylet”-et nemzetiségi és felekezeti tekintet nélkül.

S ezen egyesület azóta nemcsak fennáll, hanem hirben, névben és érdemben gyarapodott úgy, hogy egyike lett azon egyesületeknek, melyekre az ország többi egyletei szívesen figyeltek nemcsak, de hallgattak is reá s örömet követtek a haladás útján, fennen lobogtatván előtök azon zászlót, melyen „Korral haladva neveljünk” jelige hirdette az egyesülés célját és irányát.

Az ekele egykoru szabad egyletek közül alig létezik még kettő-három; és ezen tény eléggé bizonyítja azt, hogy szilárd s egészséges alapra lettek lefektetve azon eszmék, a melyekért küzdöttek és harcoltak tanítóink.

Az évi rendes közgyűlések mindig érdekes program mellett szoktak lefolyni; tanulságos vitái, magvas és színvonalon álló szakértekezletei a legjobb iskolái valának a fiatal, kezdő tanítóknak, kik üres kézzel sohse távoztak haza, mert mindenkor gondoskodva volt arról,

hogy egy kis utravalóval elláttassanak a tapasztalatlan tagtársak.

A XXV. közgyűlés ezuttal nem foglalkozik sem paedagogiai, sem didaktikai kérdések fejtegetésével. E felett a tájékoztatlanok könnyen megütközhetnének, ha nem volna köztudomásu, hogy nagy események, nagyszabása unnepek küszöbén áll az egyesület s így minden fény s pompa nélkül kellett az idei közgyűlésnek lefolynia, hogy annál fokozottabb lelkesedéssel, annál számbavehetőbb munka-anyaggal s egész lélekkel készíthessék elő a tervbe vett 25 éves jubileumot, mely valóban méltó ünnepe leendő azoknak, kik egy negyed század óta ápolgatták az egyesületi közszellemet, fáradoztak a nevelés-oktatásügy fejlesztésén.

De ha szakmába vágó kérdések megvitásával nem is foglalkozik a holnapi közgyűlés, mégis nagyon sok fontos és érdekes tárgy vár bölcs elintézésre, megvalósításra.

Ilyen a jövő évben tartandó jubileum rendezése, a múlt évben kezdeményezett, de megoldatlanul maradt tápintézet szervezésének kérdése; továbbá azon tagok sorsa felett hozandó határozat, kik évek hosszú során át nem teljesítették az egyesülettel szemben fennálló kötelességeiket, csupán a jogokból igyekeztek kivenni bőven porciójukat. — Szintén érdekesnek ígérkezik a pályaművekről szóló bírálóbizottsági jelentés, nemkülönben megjutalmazása azon buzgalomnak, mely a vidéki olvasóköri létesítése körül eredményről számol be.

Mint megbízható forrásból értesülünk, maga a terjedelmes elnöki jelentés is több

oly lényeges kérdést karol fel, mely a közgyűlés érdekességét emelni van hivatva.

De mindezek között legkiemelkedőbb pontját azon monstre bizottság megalakítása fogja képezni, mely a fönnebb említett s a közönség által méltó felkarolást érdemlő tápintézet létesítése céljából fog megválasztatni Arad város és Aradvármegye előkelő hölgyeiből s azon kiváló férfiakból, kik az oktatás- és közügyek iránt meleg érdeklődést tanusítanak.

Munkája tehát lesz elég a XXV. közgyűlésnek, mely — ha a multhoz képest — feladatának és hivatásának magaslatára emelkedve fog tanácskozni, a siker, az eredmény sem fog elmaradni.

Üdvözljük a népoktatásügy derék munkásait városunk falai között, kik elhagyva családjukat, kedves otthonukat, messze vidékről ide zárandokoltak a lelkes ügyszeretettel kebleikben. Isten adja áldását munkájokra!

R...sz.

BELFÖLD.

A főrendiház bizottságai.

A főrendiház közjogi és törvénykezési bizottsága május hó 30-án, (szerdán) délelőtt 1/2 12 órakor ülést tart. Napirendje: Kolozsmonostor kis községnek Kolozsvár sz. kir. városba bekebelezése tárgyában hozott 4262. számú képviselőházi határozat tárgyalása. Az igazoló bizottság 1894. évi május hó 30-án, (szerdán) d. e. 11 órakor ülést tart. Napirendje: A főrendek jegyzékének folytatólagos kiigazítása. A pénzügyi bizottság 1894. évi május hó 30-án, (szerdán) déli 12 órakor ülést tart. Napirendje: A honvédfőparancsnokság elhelyezésére szükséges épület létesítésére

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Kilencz menyasszony.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tárczája. —

Írta: CSITT.

(Folytatás.)

S ugy történt. Néhány nap múlva már menyasszonyom volt mind a kettő. Szívem túlaradt a boldogságtól, de boldogságom még sem volt teljes, mert folyton attól kellett tartanom, hogy a menyasszonyaim elszólják magukat egymás előtt s akkor két ezék között a földre pottyanva, nehéz lesz elkerülni a blama get. Amitől félttem, bekövetkezett. Lina egy este az öltözöben dicsekedett a menyasszonyosságával. A hir fülébe jutott Irénnek is, a ki a leghatározottabban kijelentette, hogy ő is menyasszony, még pedig az én menyasszonyom. Lina elvesztette a hidegvérét s nem szóval, hanem pudeses skatulyával kezdte tisztázni azt a fogas kérdést, hogy melyik is voltaképen kettőjük közül az én menyasszonyom? Irén nem hagyta a jussát s így esett azután, hogy a két menyasszonyom között valóságos harc fejlődött ki, a melynek hevében sűrűn tüzeltek egymásra pudeses skatulyával, festékes dobozzal, fésűvel s talmi aranyba foglalt szinpadi gyémántokkal.

Mikor aztán nagy sokára mind a kettőnek kifogyott a puskapora, nyelvharcot viv-

tak, a melynek örökös harag, engesztelhetetlen gyűlölet s fejenkint tíz forint bírság lett a vége.

A harc végére vége lett az előadásnak is. En mit sem sejtve vártam a kijáratnál a hölgyeket. Irén jött először. Minden magyarázó szó nélkül ragadt karon s cipelt magával. Amennyire csak hamarjában tettem, körülnéztem. Sem Linát, sem a koulisszatologatót nem láttam sehol. Ez arra indított, hogy feltegyem a kérdést:

— Mi a baja aranyos kis menyasszonyom? Nagyon izgatottnak látszik.

— Még maga mer kérdezősködni? Maga, aki alkalmat adott Linának arra, hogy kétségbe vonja, hogy én vagyok a menyasszonya?

— Ami kétségtelen tény, azt még Lina sem vonhatja kétségbe: — igyekeztem megnyugtani a kicsikét, mert egy pillanat alatt átláttam, hogy hanyat ütött az óra.

Irénnel a lakásáig szerencsésen rendbe is jöttem s biztam hozzá, hogy Linával is rendbejövök, mert Irén, mikor örökös hűségemről biztosítottam, kijelentette, hogy soha többé szóba nem áll azzal a leánnyal.

Ez a kijelentés volt az, amire adott körülmények között a legnagyobb szükségem volt. Úgy éreztem magamat, mintha egyike volnék a legkiválóbb diplomatáknak. Jókör érkeztem. Epen akkor jött Lina a koulisszatologatóval. Ő már nem ragadta meg a karo-

mat s el akart utasítani, de mikor elég erőlyesen kértem magyarázatot szokatlan tartózkodásáért, részletesen beszélt el nekem az egész menyasszonyháborút. Nem tett hozzá a száraz tényálláshoz egyebet, csak annyit, hogy szakítani akar velem.

Szerettem ezt a leányt is, épen olyan nagyon, mint a másikat. Nem tudtam választani közülök, tehát Linát is meg kellett nyugtatnom minden áron. Ujra meg újra ismételtém előtte, hogy az értem vivott küzdelemért még jobban szeretem s hogy Irént egyáltalán soha sem jogosítottam fel arra, hogy a menyasszonyomnak vallja magát. Ígértem, hogy ezt meg is fogom neki mondani.

Ez hatott. Lina teljesen megnyugdott, csak arra kért, hogy minél erőlyesebben tudassam Irénnel, hogy Lina a menyasszonyom, mert ő ezentul reá sem fog hederíteni arra a leányra.

Mikor elváltunk még bocsánatot is kért tőlem, amiért csak egy pillanatig is kételkedtem bennem s szerelmem tenger mélységében. A bocsánat készen állott s a viszontlátás reményével kiáltottam oda a kapunyitó házmesternek, hogy világítson ő nagyságának a lépcsőn.

Egyedül maradtam a fehér lepelbe burkolt utcán. Ha jól emlékezem, csikorgó hideg est volt, de nekem soha sem volt olyan melegem, mint éppen akkor. Mégis úgy meg voltam magammal elégedve, hogy tel-

megszavazott hitel felhasználása s ez ügyben tervbe vett intézkedések tárgyában hozott 4265 számú képviselőházi határozat tárgyalása.

Ő felsége döntése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 29.

„A Pester Correspondenz“ illetékes oldalról nyert értesülései szerint Wekerle Sándor miniszterelnök által ő Felségének tartott előterjesztés után kétségtelenül biztosítva van, hogy a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslatra vonatkozólag a korona változatlan és a legcsekélyebb mértékben meg nem ingott bizalommal van a minisztérium iránt és ez világos alakban kifejezésre is fog jutni.

A Wekerle-minisztérium tehát, támaszkodva erre az örvendetes egyetértésre a koronával és támogatva a képviselőház impozáns többsége által, rendelkezni fog mindazokkal az erkölcsi és gyakorlati politikai hatalmi tényezőkkel, melyek alkalmasak arra, hogy a főrendiház hazafias belátására való hivatkozás megújításánál a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslat elfogadására kedvező döntést idézzenek elő.

Az összes törvényhozó tényezők egyetértésének helyreállítását a fennforgó reformkérésben mértékadó helyen nemcsak a magyar állam legfőbb és tartos érdekeire tartják kívánatosnak, hanem a monarchia érdekeinek szempontjából is szükségesnek, melynek a magyar állampolitika megbízható karakterében biztos támasza van.

Bécsi felhők.

— A helyszere. —

A „P. H.“ bécsi tudósítója a helyzetről a következőket írja:

A király semmi ígéretet nem tett eddigéig, de újlag biztosítja a miniszterelnököt, hogy óhajtja a javaslat gyors keresztülvitelét, annál is inkább, hogy a béke a felekezetek között minél előbb helyre álljon. Ő felsége ilyen irányban tudatta óhaját a nálalévő ellenzéki főrendi tagokkal is. Ezért jártak Budapesten olyan hosszú orral Zichy Nándorék a mult hét közepén. (Ez a hír megerősíti azon bécsi sürgönyünket, melyet annak idején az „Aradi Közlöny“ kitűnő forrásból kapott. A szerk.)

A szombati audiencián, bár a király nem utasította vissza a kért garanciákat (s valószínű-

leg szerdán meg is adja) mindamelllett czélzott arra is, hogy talán maga a kormány is rehetne valamit a főrendiház hangulatának enyhítésére.

S mint ma táviratilag értesülök Budapestről, a tegnapi és mai miniszteri értekezletek e kérdésre is kiterjeszkedtek. Szóba került ugyanis két jelentéktelen engedmény eshetősége.

Az egyik a német ugynevezett „Kaiser-Paragraph“ mintájára az lenne, hogy az anyakönyvvezető figyelemzetné az összeadott feleket, menjenek el a paphoz is áldásért és aztán jöjjenek el újra, hogy ez is bevezetessék az anyakönyvbe.

A másik engedmény a hitfelekezeti néküliség elvének kihagyása lenne. Arról, hogy mit végeztek a minisztertanácsban erre nézve, talán önöknek van értesítésük, nekem nincs.

E két engedmény, az igaz nem lenne nagyobb kárt a javaslat organizmusán, de nem is használna sokat a főrendek előtt, akik csak azt látnák ebben, hogy a kormány alkuszik s aki alkuszik, az elveszett.

Az önök kormányának semmit sem szabad engednie, annál kevésbbé, mert a legreakcionáriusabb körök is belenyugodtak már, hogy kapják meg a „teljes egészet.“

Ezen kései bécsi tudósításunkat — írja a P. H. — kiegészíti egy előbb vett értesülésünk, mely szerint a budapesti minisztertanács valóban a leirt, bár nem nagy jelentőségű engedményekkel foglalkozott.

A minisztertanács elhatározása, mint azt különben másképen nem is lehet képzelni, mind a két irányban az eredeti álláspont fentartása volt. A kormány sem ezen u. n. Kaiser-Paragraf fölvetelében, sem a felekezeti néküliség elvének a vallás-szabadságról szóló törvényjavaslatból való kiirtásába nem mehet bele.

Azonkívül még egy érdembeli jelentőség nélkül álló stiláris módosítás is szóban forgott, a minek fölvetelésében a kabinet nézete nem képez akadályt.

Az ország mindenestre meg lehet nyugodva az iránt, hogy a Wekerle-kabinet tagjai a sértetlen kormány programmal és változatlan egyházpolitikai javaslatokkal utaznak Bécsbe, a honnan azokat, — a mint Budapesten másképen nem is képzelik — a siker biztosítókaival hozzák vissza.

A „Magyar Ujság“ szerint az engedmények, melyeket a korona óhajt, abban áll, hogy a király igen szeretné, ha a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslatban kimondva lenne az, hogy a katonák házasságánál megköveteltessék az egyházi megoldás is és hogy ha a jegyesek a házasság megkötése előtt az egyházi áldást kikötötték, ennek mellözése

jes volt a boldogságom. Azt hittem, hogy ezután az eset után már semmi sem gátolhat abban, hogy megtartsam a választás elkerülésével mindt a két menyasszonyomat.

Pedig nem kellett volna hinnem, hiszen még valahányszor csak hittem, csalódtam is mindig. Alig egy hétig játszhattam feltűnés nélkül a kettős vőlegény szerepét, midőn egy napon két illatos levelet kaptam, a melyek között csak az volt az eltérés, hogy az egyik alá írén, a másik alá Lina név volt írva. Az egybehangzó tartalom egyszerre fosztott meg mind a két menyasszonyomtól.

Megütköztem a megmagyarázhatatlan dologon, de nem tartottam tanácsosnak a kérdézősködést, mert a menyasszonyháboru óta megtanultam respektálni a — p u d e r e s k a t u l y á k a t.

A helyzet csak akkor lett világos előttem, amikor a menyasszonyaimat karöltve láttam sétálni a déli korzón.

VI.

Etelka.

Tehát a menyasszonyaim lemondtak rólam s visszaadták a szavamat. Helyesen tettek. Hiszen ha a szavamat vissza nem adják, hát özvegy vőlegény volnék még ma is s nem lehetett volna egy hatodik menyasszonyom.

A két utóbbi menyasszonyom elvesztése után a csöndes melanchóliának egy neme szál-

lott meg. Egy időre elhalasztottam házassági terveimet s annak köszönhető, hogy le tudtam rázni magamról az iskolaport.

Mikor éreztem magamban, hogy no most már kész ember vagyok, komoly szándékkal kezdtem udvarolgatni jó családokhoz tartozó leányoknak. Már majdnem elhatároztam, hogy ki lesz a hatodik menyasszonyom, mikor egy tizennyolcz éves, kecses, fiatal özvegygyel ismerkedtem meg. Tizennyolcz éves és máris özvegy. Ez izgatott. Ezt már igazán rendkívülinek találtam. Etelka tehát rendkívüli is volt, szép is volt s így egyáltalán nem láttam be, hogy miért ne szerethettem volna bele.

Annyit már határozottan tudtam az életéről, hogy minden bánatos özvegy között annak az özvegynek van elsősorban vigasztalásra szüksége, a ki tizennyolcz évvel viseli az özvegyi fátylat. Etelkának remekül illett hirtelen szöke hajához az a sötét fátyl. Jólesett látnom azt is, hogy azon az elragadóan bájos, bánatos özvegyen az özvegyi fátylon kívül semmi sem bánatos.

Csupa kedély, csupa sziv volt az egész asszony. Szerelmemre volt teremtve ő is, akár csak én. Kezdetben szívesen csevegtünk együtt, később bizalmas barátok lettünk, még később pedig felvettem a kérdést, hogy levetné-e a kedvemért, a szerelmemért azt a sötét fátylat, a mely unostalan arra emlékezteti, hogy volt az életében egy boldog időszak, a mely egyszerűen elmúlt.

(Folytatása következik.)

bontó akadályul is merte sékel.

Ez lenne — a „M. U.“ levelezője szerint — a király óhaja a polgári házasságról szóló törvényjavaslatához, s ez óhaját a király már Wekerlevel közölte is azon megbizással, hogy azt a minisztertanácsban okvetlenül terjeszsze elő.

IDŐJARÁS.

Légnymás: reggel 7 órakor 760.7 milliméter. délután 2 órakor 759.7 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° + 14.4. délután 2 órakor C° + 22.3. Szél irányja és ereje: reggel 7 órakor D. 4. délután 2 órakor D. 5. Felhőzet: reggel többnyire derült, délután félderült. Csapadék az utóbbi 24 órában: 1 milliméter.

Korcsmahós oláhok.

— Járásbírószágtól a törvényszékhez. —

Arad, május 29.

Május hó 6-án este történt meg Nagy Lajos aradi vendéglőjében az a minden tisztességes ember arczába vért kergető, botrányos eset, hogy a ketvenkedő oláh intelligenciának egy jól induló fattyuhajtása, Gerga János másodéves oláh theológus, náczióális kaliberű bátorsággal orvul támadva egy székel leütötte Nagy Lajos vendéglőt.

A botrányos esetet követő rendőri vizsgálat befejeztetvén, a kihágási bíró az ügyet illetékes ítélkezés végett áttette az aradi járásbírószágtól büntető osztályához, amelynek vezetője Fényes Vincze kir. albiró tegnap délelőttre tüzte ki a végtárgyalást.

Mint hogy az orvosi látélet kapcsán benyújtott vélemény a sérülést 20 napon belül gyógyulónak minősítette, Gerga János sulyostesti sértés vétségével volt vádolva. A többi husz beidéztett vádlott közcsendelleni kihágásért büntetendő. Ezeknek a diszes soraiban ott látjuk Besánu József gyulai oláh esperes, Oláriu Vazul gáji oláh pópa, Petrán János, szeminárium tanár, Magánu Valér és Steffu Miklós dászkalok diszes nevei mellett Sepeczán Péter, Pirtea György Todán Athanász, Vida Tivadar, Rada Liviusz és Szlei Antal disztheológusokat, Pap Juon és Vaczán Traján szentszéki hivatalnokok, Adám György, Szekula Axentie és Popovicu N. oláh banktisztviselőket, Dimitrovits Péter pécskai urat s a jeles kompánia betetőzéseül Bogdán Gyorgye hirhedt dákooláh szabólegényt feleségestől.

A tegnapi kitűzött végtárgyaláson a vádlottak és a tanuk is számosan jelentek meg. Gerga Jánost Oncu Miklós, a többieket pedig Pécó Lázár dr. képviselték.

Megjelent Nagy Lajos sértett is jogi képviselője, Ring Béla dr. aradi ügyvéddel együtt.

A tárgyalás megkezdése előtt a sértett képviselője bemutatatta Tisch Mór dr. pótvéleményét, mely, — miután konstatálja, hogy a sértett husz nap alatt sem gyógyult fel, — a teljes felgyógyulást további 6 napi kezeléstől teszi függővé.

Mint hogy ilyformán Nagy Lajos sérülése 26 nap alatt gyógyulással sulyostesti sértés büntetvévé minősül Gerga János orvta madása, Fényes Vincze kir. albiró az összes bünygyi iratokat további illetékes eljárás végett áttette az aradi kir. ügyészszékhez. Az iratok kapcsán egy törött bot és egy kemény kalap bünyjelként tétetik át a büntető törvényszékhez.

Az iratok holnap küldetnek át az ügyészszéknek, a mely sürgősen fogja megtenni a vádindítványt. A végtárgyalás még a nyári szünet alatt meg lesz tartva.

KÜLFÖLD.

A legújabb nihilista összeesküvés.

— május 29.

Már megemlékeztünk arról a nihilista-mérényletről, melyet Szmolenszkben terveztek az orosz uralkodó ellen; ezen összeesküvés leleplezésével az orosz rendőrség, mely Szt.-Pétervárról titkos szalakkal az egész birodalmat és a külvilágot behalozza, életképességének egyik legfényesebb tanujelét adta.

Mióta II. Sándor császár az orgyilkosok áldozata lett, itt-ott hallatszott ugyan hír újabb nihilista mozgalmakról, de ezeket csakhamar vérbe fojtották s míg az utóbbi években az egész művelt nyugat az anarchista-küzdőtt, Oroszországban feltűnő széleskörű uralkodott. Az oroszok elbizakodottan azt mondták erre, hogy náluk megjavultak a viszonyok, csak a rendőrség nem hitt nekik, sőt fokozott éberséggel figyelt a külföldi nihilistagócypontokra: London, Brüsszel és Párisra, hol a pártfők Krapotkin herceg, Ungern-Sternberg báró, stb. tartózkodnak.

Es ennek az éberségnek köszönheti, hogy egy olyan nagyszabású összeesküvés nyomára jutott, mely nagyon is élénken illusztrálja a nihilizmus létezését, s melynek számai Szt.-Pétervár, Moszkva s Kiew, Orel, Szmolenszk, Tiflisz, Jekaterinoszlaw városokra, mint vidéki góczpontokra, kiterjednek.

Még talán emlékezik egyik-másik olvasónk arra, hogy m. év április havában a varsói vonalon egy kronstadti tanulót meggyilkolva találtak s két diákot a gyilkosság gyanúja alatt elfogtak, a kikről tudják, hogy egy titkos szövetség tagjai. Még e tél folyamán számos diákot gyilkoltak meg s számosan lettek öngyilkosokká, a nélkül, hogy e tettük magyarázatát adták volna. A titkos szövetség fölfedezett helyiségében e rejtélyes halálozások nyomára is raakadtak, a mennyiben az ott talált iratokból kitudódott, hogy részben a fölfedezettéstől féltek, részben a bosszú áldozatai lettek.

A múlt év nyarán a moszkvai, kiewi és tífiszi diákság körében is lázas mozgalmak mutatkoztak, melyek csak az iskolai hatóságok energikus beavatkozására csillapultak, de a rendőrség is közbelépett s a megejtett házkutatások után fontos adatok birtokába jutott. Ezek alapján zárták be a tífiszi papnöveldeket is. 1893. év őszén Kiewben is feloszlattak egy jól szervezett titkos társaságot, melynek tagjai közt nem csak diákok, de tekintélyes polgárok is voltak.

Az 1893—94-ik év telén a szt.-pétervári szigeten ismét egy meggyilkolt diákot találtak. A rendőrségnek sikerült a nyomukra bukkanni.

Szmolenszkben is nyugtalanságot észleltek a papnöveldeben s ezt is bezárták, de a kisapok tovább szóték sötét terveiket.

A rendőrség latszólalag szabad folyást engedett e tevékenységnek, de mikor elérkezettnek látta az időt, minden vonalon egyszerre megkezdte akcióját.

A technológiai intézet egyik tanulója, Andrejew tábornokné idősebbik fiát, utazása közben elfogta s ugyanekkor a késő éji órákban több kocsi állt meg a tábornokné szentpétervári lakása előtt s óvatosan felvonulva, elfogta a tábornokné másodikkfiát és leányát s a lakásban számos fontos okmányt találtak. A leány keblén megtalálták a nihilisták titkos irásának könyvét is s egy másik fontos levelet. A megejtett kihallgatás óta ugyan kiderült, hogy a leány elutazott bátyja kívánságára őrizte ott ezen okmányokat, anélkül, hogy tudott volna fontosságukról.

Ugyanezen időben mintegy 100 elfogatás történt különböző diákok és magánintézeti hallgatók között, továbbá egészen a finn határ mellett egyik faluban egy titkos nyomdát foglalt le, hol ismét számos okmány, felhívás és névsor jutott kezeihez.

Szmolenszk közelében ez év őszén nagyszabású gyakorlatoknak kellett volna lefolyniok az orosz csár vezénylete mellett. Szmolenszk mellett egy gyönyörű parkban épült az a kastély, mely a császár lakóhelye lett volna. E kastély közelében állt egy templom. — A kastély és a templom is alá voltak ásva s a földalatti utak távolabb épült házhoz vezettek.

A biztosabb eredmény elérhetése céljá-

ból azonban tovább mentek a nihilisták s a whitebskoreli vasut töltésének aláadását is megkezdtek. Az itteni vasuti tisztviselők közt történt elfogatások alkalmával megtalálták a terveket és iratokat is s az egyik tisztviselő abban a pillanatban lötte magát föbe, mikor a zsandárok szobájába léptek. A legjobban kompromittált vasuti hivatalnok egy magas állású udvari hivatalnok közeli rokona. Mikor e vonalat két év előtt állami kezelés alá vették, a lengyel hivatalnokokat nagyrészen elküldték, mert nem bízták bennük s ime a most kompromittáltak egytől-egyig telivér oroszok.

E fölfedezések után persze nagyon kétes a szmolenszki hadgyakorlatok megtartása. Az orosz trónörökös angolai utazásának elhalasztása is ennek tulajdonítható.

Az egész mozgalomnak mindenesetre különös színezetet ad az a fölfedezés, hogy a nihilista eszmék legújabbán főképp a magán tanintézetek növendékei sorában, tehát az az előkelőbb osztályok sarjai között terjedtek el.

IDŐJÓSLAS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Május 30. —

Változó felhőzet. — Száraz. — Hőemelkedés.

Az Antonovits-pár tragoediája.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, május 29.

Az Antonovits-pár kínos feltűnést keltő halála még egyre élénken foglalkoztatja Aradon a kedélyeket s szolgáltat alapot a legkülönbözőbb verziókra.

Antonovitsék legközelebbi ismerőseitől szerzett információk alapján a következő újabb, érdekes részleteket hozzuk nyilvánosságra.

Mikor Antonovits Soborsinba leutazott, már nagyon le volt verve. Mindazonáltal végzetes szándékát sejtteni sem lehetett. Antonovitsné meg még le sem volt hangolva. Közvetlenül az elutazás előtt olyan bevásárlásokat eszközölt, amelyek csak visszaérkeztek esetére szóltak.

A múlt csütörtökön Szelle József aradi ügyvéd 18,000 frt tőke és járuléka erejéig végrehajtást fogantatosított Antonovits András ellen. Lefoglalta az összes beszerzett új butorzatukat és összes lakberendezésüket.

A végrehajtás után Antonovits Andrásné nyomban leutazott Soborsinba, hogy férjét a foglalásról értesítse.

Nagyon valószínű, hogy az adósságok rendezésének lehetetlensége fölött veszték össze. Indulatos természetűek voltak mind a ketten.

Az asszony már Aradon említette, hogy nem élné túl azt a csapást, hogy a butorait elárvereznék.

Kétségtelen, hogy a családi dráma csak a végzetes tett pillanatában határozottat el. Walder Gyula tegnap délután utazott le Soborsinba.

Antonovitsné holttestét még mindig nem találták meg.

A tenger.

— A becsapott nagybácsi. —

Pörge Gábor tősgyökeres szárazföldi lakó volt. Soha nagyobb vizet nem látott, mint a faluja mellett tovasiető Csuhaj patak, azt pedig úgy nyári időben a cigány puidék egész kényelmesen átkerekezték.

Hanem most, hogy a Rezes kántor a dalárdistákkal megjárta Fiumét, s visszajövet csodadolgokat mesélt a tengerről, óriási vágyakodás fogta el azt a nagy ménkű vizet meglátni.

Hanem hát sok minden akadály volt az ő tengeri útjának. Öreg is volt egy kicsit hozzá, meg aztán fogadása tiltotta, hogy vasutra üljön, kocsi pedig Fiume messzebb volt, mint fél napi járóföld.

De a tengervágy nem hagyta nyugodni. Különösen egy dolog keltette föl benne az elszőrnyűködést. Hogy a tenger vize sós! Már honnan vennének annyi sót, hogy azt a roppant sok vizet megsózzák?

Pedig ugy kell lenni mégis, mert Rezes kántor váltig erősítette. Több vizet sem vett a szájába egész fumei útja alatt, hanem a tenger vizét megkóstolta. Rémkeserű volt a sótól, annyit lelkéből mondhat.

A harmadik éjszaka, mikor Pörge Gábor még mindig úgy hánykódott ettől a kínos epekedéstől, mint egy kis vitorlás hajó az Océánon, hatalmas ötlete támadt.

Elküldi maga helyett azt az akasztófárávaló rossz kölyköt, a Jóska gyerek unokaöccsét, nézze meg azt a tengert s hozzon róla fotografiát, no meg belőle egy üveg tengervizet!

Másnap reggel rögtön a postára tett 200 forintokat s egy rekomendált levelet, melyben nagybátyai parancs menesztetődött az elkárhozott kölykhöz, onkli tengervágyát kielégíteni. Erősen megparancsolódott abban a levélben különösen az egy üveg tengerviz szállítása.

Amint a Jóska gyerek megkapta a 200 pengőt, akkorát ugrott örömeiben, mint egy dresszirozott dalezinházi primadonna. Még az nap este megkezdődött a murizás s negyednapra a 200 frtból már csak éppen annyi maradt, hogy egy optikusnál összevásárolhatott néhány tengeri látképet s megválthatta a másodosztályú zónát Kőkörscinfalvaig.

Soha még olyan meleg nagybátyai ölelésben nem részesült, mint akkor, mikor tengeri utjáról megérkezve, leszállt a sárga homokfutóról.

Alig győzte aztán a sok hazudozást a tengerről. Havem azt meg kell adni, derekasan csinálta! Olyan fenomenális arázolást vitt véghez, hogy Pörge Gábor uram a legfensőbb nagybátyai meglepéssel küldte aludni.

A mint a „kölyk“ eltávozott, Pörge Gábor lázas izgatottsággal kezdte kipakolni a hozott kleudiumokat: a fotografiákat, meg a tengervizes flaskát. Amazokat hamarosan átnézte, hanem ezzel nem győzött betelni.

Hát ez a tengerviz?

Odatartotta a lámpához megforgatta, nézgette. Szürkés fehér viz volt az üvegben, pedig ő kéket várt. Hanem az izére volt a legkiváncsibb. Ideges reszketéssel húzta ki a dugót s vitte ajkaihoz az üveget. Ahitattal nyit le egy kis kortyot.

— A viznek semmi sós ize nem volt!

— Tyűh! — ordította el magát Pörge Gábor — a gazember kölyk becsapott!

S rohant be a másik szobába, fölrázni a svindler unokaöccsét.

A Jóska gyerek rémitő buta, álmos képet vágott.

— Mi a baj?

— Becsaptál gazember! Rezes kántor azt mondta, hogy sós a tenger vize!

A Jóska gyerek egyszerre fölébredt.

— Nem igaz a' b'atyám, abban az üvegben hamisítatlan tengerviz van.

Ezzel fogja a flaskót, melyből hiányzik a dugó.

— Hát a dugó hol van, — kérdi az öcs.

— Eldobtam.

— No hát lássa b'atyám, minek dobta el. Kiment a só ereje.

S a nagybácsi mormogva nyugodott meg mert hát:

— Kiment a só ereje.

BIJOU.

HIREK.

Május 30. Szerda. Róm. kath. naptár: Nándor. — Protestáns naptár: Nándor. — Izraelita naptár: Rosch Chod. — Görög-keleti naptár (május 18.): Dénes. — A nap két 8 óra 58 perczkor. nyugazik 7 óra 26 perczkor. Szabadságharczi emléktárgyak országos muzeuma (színházépület, II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 és délután 2—5 óráig. Beme-net díjtalan.

Kölcsey-Könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 3—4-ig és pénteken 11—12-ig. Helyiség: Polgári iskola. Földszin.

Junius 2. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola majálisa a családi erdőben.

Junius 3. A hadastábornok junálisa a Csálában.

Junius 10. Az aradi iparos ifjak önképző és betegsegélyező együletének junálisa a Csálában.

— A hivatalos lapból. A király németújvári Baththány Tivadar gróf szolgálton kívüli m. kir. ministeri titkárnak, tartalékos cs. és kir. sorhajó-zászlósának és orsz. képviselőnek, valamint Benedoty Gyula tiszteletbeli főszolgabírónak és tartalékos főhadnagyának a m.

kir. kecskeméti 4. honvéd huszár ezredben, a kamarási méltóságot díjmentesen adományozta.

— **Mi történik a főrendiházban?** Ez ma legaktuálisabb kérdés. Mindenütt arról tárgyalnak, hogy mi történik a főrendiházban a polgári házasságról szóló javaslattal, melyet a napokban fognak tárgyalni. S ép azért, mert a főrendiház üléséi elé oly feszült figyelemmel néz Arad város közönsége, fővárosi tudósítónkat utasítottuk, hogy ugye tárgyalásról, mint a javaslat sorsával kapcsolatos eseményekről a legkimerítőbb tudósításokkal szolgáljon, hogy az „Aradi Közlöny” olvasóit minél pontosabban informáljuk. A nevezetesebb mozzanatokról, mint eddig is — külön kiadásokat adunk sürgöny értesítések nyomán. S mindezen áldozatok dacára lapunk előfizetési ára marad a régi. — Előfizethetni június 1-től kezdve is.

— **A kereskedelmi akadémia a Kossuth-szoborra.** Az aradi kereskedelmi akadémia igazgatósága 80 forintot küldött a polgármesteri hivatalba, mint a kereskedelmi akadémia gyűjtését a Kossuth szoborra a tanárok és a tanuló ifjuság köréből.

— **A mikalakai jegyzőválasztás.** Ma délután 9 órakor ejtik meg Mikalakan Ortutay Gyula központi főszolgabíró elnöklése alatt a községi jegyzőválasztást. Az állásra tizenöt pályázó jelentkezett. A pályázók a következők; Szerény Viktor ménesi, Budai István kurticsi, Lovich Dezső drauczi Magyar Mihály soborsini, Jaki-Tóth Pál berzovai, Altman Ede aradi, Goldis János nagykamarási, Missits György kisjenői, Lele István borosjenői, Stéger Vendel nagyhalmági, Sztojkovits Aurél ópécskai, Argyelán Simon szabathelyi, Bercsényi Miklós nagyhalmági Oánye György kroknai jegyzők s illetve segédjegyzők és Botta Döme mikalakai helyettes jegyző.

— **Tisza István otthona.** A Nagy Márton szerkesztésében megjelenő „Nagyszalontai Lapok” újságolja, hogy Tisza István országgyűlési képviselő lakását a szatmármegyei Kocsordról Bihar megyébe, a család egyik legzebb birtokára, a Nagyszalontával szomszédos Csegöd-pusztára tette át, hol gyönyörű kastélyt építtetett magának egy festői kis erdő közepén, melynek parkirozása a legzebben sikerült.

— **Szorgalmas tanulók jutalma.** Az aradi kereskedelmi és iparkamara 45 forintot juttatott Szathmáry Gyula kir. tanácsos alispán kezéhez azon felhatalmazással, hogy a megyében fennálló alsó fokú kereskedelmi iskolákba járó szorgalmas tanulókat belőle jutalmazza, avagy szegény tanulókat segítse.

— **Katonazene a városligetben.** Ma, szerdán délután kedvező idő esetén 5 órától 8-ig sétatangversenyt rendez a városligetben a csász. és kir. 33-ik gyalogezred zenekara. — Igen helyes intézkedés, hogy a sene öt órától nyolczig játszik, mert ebben az időszakban a közönség legszívesebben látogatja kies ligetünket.

— **Lopások a waggon-gyárban.** Sűrűn érkeznek panaszok a waggon-gyárból a különféle lopások miatt. A munkások egymástól szerszámokat lopkodnak, tegnap pedig éppen furfangos lopásra jöttek rá. Waggongyári munkások ugyanis a finom és igen drága kocsik lakkot lopták, melyből egy kiló 5 frt, még pedig olyan módon, hogy az üres sörös üvegeket a finom lakkal töltve vitték ki a gyárból, semmi gyanút nem keltve az üvegekkel. Hanem tegnap rájöttek a pihenés szel kieszelt furfangra és a megcsipett lakklopók most már a törvényszéknél ülnek.

— **Az „elnyomott németek.”** Temesvárról írják az alábbi érdekes jelenetet: A vasárnap ott időzött dr. Richter bécsi, alpolgármesternek az utcán megmutattak egy német atyafit:

— Ime, itt vannak a mi elnyomott és agyongyörtört németjeink!

Richter kíváncsian nézegeti emberét, a kinek gömbölyű termete éppen nem mutatkozott ar-

ra, hogy rosszul menne a dolga. Rá is szól a németre:

— Sie müssen aber wenigstens ihre 100 Kilo haben!

Az atyafi a gyarmathai közs. bíró volt, a ki nevetve és csodálkozva válaszolta:

— Kennen sie aber gut rathen! ..

— **Katonatisztek nem fizetnek utadót.** A miniszter leiratot intézett a városhoz, melyben intézkedik a katonatisztek utadója ügyében. A leirat szerint a katonatisztek és honvédtisztek fizetései illetve nyugdíjaik után utadót nem fizetnek s annak természetben való leszolgáltatására nem kötelezhetők.

— **Műretek Mezőhegyesen.** A mezőhegyesi ménesbirtokon az évi nagy takarmányszükséglet biztosítására nagy kiterjedésű mű-, illetőleg öntözhető rétek rendezését kezdték meg. Ezen műretek öntözésére az 1892. évben engedélyezett mezőhegyesi élővízcsatorna vizét használják fel, mely másodpercenként egy köbméter vizet vezet a Mezőhegyesen átvonuló szakaszán. Egyelőre 500 hold műret berendezését vették tervbe, miután azonban az eddigi tapasztalatok az öntözésnek óriási előnyeit tüntették ki és a rendelkezésre álló vízmennyiség jóval nagyobb terület öntözésére elegendő, a ménesuralalom most 500 holdnál nagyobb területet akar öntözésre berendezni. Az öntözés berendezését az alkalmas területen 10 év alatt akarják végrehajtani. Ha ez a munkát befejeztetik, Mezőhegyesen lesz a legnagyobb terület hazánkban öntözésre berendezve.

— **A trafikosok munkaszüneté.** A vasárnapi munkaszünetről szóló törvény mindenféle foglalkozásnak biztosítja a 6 napi munka után az 1 napi szünetet. Kivételt csak a trafikosokra nézve tesz, akik kötelesek vasárnap is közreműködni az állami bevételek gyarapításában. Bécsben a trafikosok már kieszközték a vasárnapi munkaszünetet és holnapról kezdve az osztrák monarchia trafikái délután zárva maradnak. A budapesti trafikosok most hasonló dologban fáradoznak. Végrehajtó bizottságot szerveztek, s a bizottság az összes vidéki trafiktulajdonosokkal is aláírta azt a kérvényt, a melyet a pénzügyminiszterhez intéznek, hogy a vasárnapi munkaszünet kedvezményét rájuk is kiterjessze.

— **Az áruló lakat.** A Kis-utczában a Swéger-féle háznál, melyet most építenek, a tegnapi nap folyamán lopás történt. A háznál dolgozó asztalosnak szerszámait lopták el, ki este eltávozásakor ládába szokta zárni szerszámait. Tegnap azonban feltörve találta szerszámait ládáját és szerszámait hiányzottak belőle. A gyanu Kircz Rudolf u-jaradi és a nevezett háznál dolgozó kőműves legényre esett, kinek házkutatást tartván, megtalálták a feltört láda lakatját. A gyanút ez csak megerősítette és a további kutatás alkalmával szerszámokat is találtak, hanem még hiányzik a lopottakból. Kircz Rudolf urat most lakat alá tették.

— **Henczegő oláhok.** A román memorandum elítelt „martyr”-jei tegnap délután adták be semmisségi panaszukat a kolozsvári törvényszékhez. A semmisségi panasz teljes huszonegy írott ívet tesz ki, — a végtárgyaláson már többször felhozott kifogásukon kívül azonban semmi újat nem tartalmaz. Gyulafehérváron tegnap az oda hazaérkezett Patitü Rubin ügyvédet, aki szintén egyike az elítelt izgatóknak, az összecsendített hívek nagy lármával fogadták. Pár száz főre rugó csoport gyülekezett az állomásnál és végig ordítva az utcákat, éltette az elítelt fiskálist, a ki gyalog tette meg hazáig az utat. Később a felbujtogatott népség rakoncátlanoknál kezdett úgy, hogy a csendőrség kénytelen volt közbelépni. Egy garzdalkodó oláh-paraszt, a ki az egyik csendőrtől erővel el akarta venni a kardját megsebesült. Végre is a csendőrség és segélyül jött katonaság szétkergették a lármás csődületet. Vizaknán és N-Szebenben is voltak zavargások, a csendőrség azonban idejekorán helyreállította a rendet.

— **A „Czifra nyomorúság”** eltiltva. Egy drezdai lap szerint, az ottani cenzura a „Czifra nyomorúság”-ot Csikynek Rosée Adolf által lefordított darabját a Besi-

denz-színházban nem engedte előadatni. Csiky e darabban tudvalevőleg nagyon találóan rajzolta a magyarországi hivatalnoki állapotokat, melyek, úgy látszik, Drezdában sem különbek. Bécsben annak idején a darabot csak törlésekkel adhatták elő.

— **Husz ház lángokban.** A pozsonymegyei Alsó-Korompán tegnapelőtt tűzvész támadt. Egy pajta gyulladt ki s már-már sikerült meggátolni a nagyobb veszedelmet, a mikor hirtelen nagy szél támadt, mely az üszköket a szomszéd házakra szórta s néhány negyedóra múlva husz ház állt lángokban. A szomszéd falvak tűzoltói segítségével végre eloltották a tüzet, de a kár így is tetemes s a lakosság közül husz család inségre jutott.

— **Mentes a tengeren.** Abbaziából telegrafálják: Midőn a magyar-horvát gőzhajózási társaság Segna nevű helyi gőzöse ma délutáni 3 órakor erős szirokkó mellett Ikába való útjában Voloszka mellett elhaladt, a kormány csavarja eltört s attól lehetett tartani, hogy a kirándulók által zsufolt hajót a nagy hullámok a parthoz dobják. A kapitány több vészjelt adott, mire az épen arra menő Stefánia nevű gőzös egy bárkával oda sietett és a Segna gőzöst minden baj nélkül a kikötőbe vonszolta.

— **A vihar és az elektromosság.** A vihar az elektromos drótokra való hatásáról jelentik az alábbi érdekes tüneményeket: Gossau svájci falu elektromos lámpákkal van világítva. A minap este nagy vihar vult el a falu fölött s a levegő teljes teli volt elektromossággal. Egyszerre a faluban az összes elektromos lámpák kialudtak s ugyanakkor a vezető drótok világítani kezdtek és szikrákat hánytak. Egy helyen, a hol egy nagy vezetőlap van a földbe mélyesztve, a föld fölött egyszerre derengő fény támadt s a szemközti házat bengáli fény módjára bevilágította. A csodálatos fény a falubelieket úgy megrémítette, hogy a tűzoltóság teljes felszereléssel kivonult, mert azt hitte, hogy valami nagy tűz van. Az ijedelmet növelte az a szerencsétlenség is, hogy Schaffhauer kanton-tanácsos vigyázatlanul hozzányult egy villamos transzformátor vezető drótjához s nyomban agyonütötte a villám. A légköri elektromosság a Gossauban történetekhez hasonló hatását kisebb mértékben akárhányszor tapasztalták, de ilyen mértékben az ritkán esik meg.

— **Szerelmi dráma.** Bocsáron Bardó Mária fiatal sváb menyecske, a kit férje elhagyott, elkeseredésében revolverrel rálőtt férjének a kedvesére, a ki még Bardó gyermekeit is magához vette, csak hogy az embert teljesen elidegenítse feleségétől. Az elhagyott asszony hiába kérte Hermann Julcsát, hogy adja vissza legalább gyermekeit, az még gunyosan felelt. Bardóné ekkor előrántott egy magával hozott revolvert s rálőtt Hermannéra, a kit nyakán sebesített meg, úgy, hogy most élethalál közt lebeg. A merénylőt elfogták.

— **Jack a hasmetező.** A withechapeli asszonygyilkosról régen nem beszéltek már, de úgy látszik, ismét napirendre kerül. Dünkirchenben Buenos-Ayresből most várnak egy gőzöst, a melyen állítólag Jack, a hasmetező érkezik. Es a mint Párisból egy távirat jelenti, Dünkirchenben csakugyan le is tartóztatták a gyanús embert, a kinek Tremblita neve. Tagadja, hogy ő követte el azt a gyilkosságot, melyet Buenos-Ayresben a hasfelmetező Jack módja szerint követtek el. Tizenegy börtönjében tizenöt ezer frankot találtak, csupa sou-darabokban, a mi azt bizonyítja, hogy egy pénzhamisító banda tagja. Még nem bizonyos, hogy csakugyan ő a keresett gyilkos.

— **Hírek a vaskapu mellől.** Orsován nagy örömet keltett, hogy gróf Csáky miniszter az állami polgári iskolát 50,000 frt költséggel újjáépítteti. E vívmányt első sorban Jakabffy főispán és Dengi tanfelügyelő érdemül tudják be. A vaskapui vállalat II. számú fúróhajóján felrobbant egy dinamittoltény, de szerencsére nem tett emberéletben kárt. Csak a hajó tatarozása fog két hónapot igénybe venni. A robbanás okát nem tudják. — A magyarság gyanakodva nézi, hogy június 2-ára mintegy 8000 turnszeverini lakos a Kazán-szorosban mulatságra kapott engedélyt magyar területen s erre egy román katonai zenekart is lahoznak. A hatóság ugyancsak éber szemmel kénytelen figyelni erre a mulatságra.

— Egy plébános panasza. Gyurinka Antal nagykorú esperes-plébános, panaszt emelt a belügyminiszternél. Ennek a panasznak az az előzménye, hogy a plébános Kosuth Lajos halála alkalmával nem engedte a templom a fekéta zászlót kitűzni, amíg a főrendiház szavazása után kitűzte a nemzeti zászlót, aminek az volt a következménye, hogy a város lakossága az ablakait beverte. Ezért fordult panaszával egyenesen a miniszterhez akinek döntését kíváncsian várják.

— Párbaj késsel. A pozsonymegyei Magyar-Bél községben tegnap két fegyveres földesgazda szabályszerű parviadalt vívott, még pedig késsel. Az egyik fél, Balogh Fülöp tátongó, mély sebet kapott s a nagy vérzés következtében este meg is halt. Bincosik főszolgabíró a győztes ellenfelet, kinek nevét még nem tudják s a ki Magyar-Béltől ellillant, üldözöbe vette.

— Szétdarabolt holttest. Egy mai keletű párisi távirat jelenti, hogy az argentinai kormány megbizta dünkirchei konzulát, hogy a Paraguay nevű gőzösön tartóztasson le egy Templier nevű francia embert, aki tizennégy csempészett ládával szállt a hajóra, amelyek közül az egyikben egy nőnek a holtteste van, akit Templier Buenos-Ayresban meggyilkolt, szétvagdalt és megfűstölt. Az említett gőzöst holnapra várják a dünkirchei kikötőbe.

— Egy bikaviador halála. Espartero híres bikaviador, életének 28-ik évében altestén ejtett szúrás következtében meghalt Madridban. Egész Spanyolország izgalomban van e néphős halála miatt. Szévilleban pedig, hol Espartero született, közközlésen akarják holttestét eltemetni és a nagy gyász kifejezése végett az üzleteket bezárják.

— Veszedelem Hódmezővásárhelyen. Hódmezővásárhelyen szombaton éjjel a rendőrség arról értesült, hogy a munkások vasárnap hajnalban a városházát megtámadják. A rendőrséget erre özpontosították. Hat csendőr ment a városházára; a huszárság a laktanyában készenlétben maradt. Hajnalban ezer munkás jelent meg a városháza előtt. Kijelentették, hogy ők munkát akarnak és nem zavarják. A fegyveres erő láttára szétszörltek. Szentesen zavargásoktól tartanak; 30 csendőr van a városban. Az alispán katonaságot kért, de a hadtestparancsnok nem adott.

— A barczikai pokolgép. Mint Miskolcra írták a vizsgálóbizottság szabadon bocsátotta Bruckner Lőrincz gépészt, akit a rendőrség a pokolgépek feladásának gyanúja miatt elfogott. Beigazolta alibijét s azt, hogy a feladás napján nem is járt Vadnán. A feladóval való kapcsolatát hasonlatosságát nyolcz napi vizsgálati fogsággal fizette meg. A vizsgálatot folytatják.

— Kinizsi a Mátyástemplom. Hadverő Kinizsi Pál ércszobrát teszik fel legközelebb a budai Mátyástemplom egyik melléktornyára. A hős és a templom alapításának története ugyanis szoros kapcsolatban van egymással. A keresztet feltette, Kinizsi Pál ment fel, hogy a keresztet megerősítse. Buzogányával óriás nagyot ütött gombjára, olyan nagyot, így szól a legenda, hogy a templom alsó hét lépcsőjével a földbe süllyedt. E miatt fekszik a templom a vár talajánál mélyebben. Kinizsi úgy áll majd a melléktornyon, mintha sarkantyujával a toronyra ütést verné ki.

— A papfal rejtélyes gyilkosság. A Papfa melletti erdőben talált ruhátlan holttest közelében egy ruhadarabot találtak, melybe M. K. betűk vannak hímelve. Azóta egy katonakönyvet is leltek, mely Mihályi Károly névre szól. Ilyen nevű örmesternek a napokban fegyvergyakortúra Pozsonyba kellett volna jönnie. Gyanús a dologban az, hogy Luknár papfal gazda megverte a fiát, a miért a holttestről a csendőrségnek szólt s a hatóságot oda vezette az erdőbe.

HYMEN.

Lengyel Tivadar fiatal kereskedő, a Lengyel Testvérek jónévű aradi cég beltagja, jegyet váltott Orsován a szép Scheinberger Ernő kisasszonnyal.

EGYLETEK, TARSULATOK.

(*) Az aradi verseny-egylet alapszabályait a földművelésügyi m. kir. miniszterium folyó évi 25.419 sz. alatt jóváhagyta.

TANÜGY.

(—) Az „Aradvideki Tanítóegylet“ XXV-ik évi közgyűlését ma és holnap tartja meg, melyre már eddig is a megyének csaknem összes tanítói egybesereglettek. A tulajdonképeni nagygyűlés holnap reggel 9 órakor lesz a megyeház nagytermében. Ma d. u. 5 órakor az előértekezlet folyik le a polgári fluskola rajztermében a következő tárgysorozat-tal: a) A közgyűlés tárgysorozatának bemutatása; b) A pénztár és könyvtár megvizsgálására bizottságok kiküldése; c) A közgyűlésnek szánt írásban beadott indítványok és javaslatok fölötti eszmecsere; azok besorozása a közgyűlés tárgysorozatába.

(—) A dadogók gyógytanfolyama Budapesten, a nyak országos intézetében f. é. június 30-án nyílik meg. Felvétel iránti kérelmek és tudakozódások június 15-éig a tanfolyam vezetőjéhez, Roboz József siketnéma-iskolai igazgatóhoz Aradra intézendők.

MULATSÁGOK.

(=) Sport-bál Világoson. Világoson az ottani vadásztársaság vasárnap galamb- és gömb-lövészetet rendezett, melynek lefolyásáról sport-rovatunkban adunk tudósítást. A kitünően sikerült versenyt este fényes tánczvilágom rekesztette be, mely reggelig tartott s pompás hangulatban ért véget. A zenét Báde Pista jó nevű zenekara szolgáltatta, míg Lederman vendéglős izletes étel- és italokról gondoskodott. A kedélyes vigalomban a következő hölgyek vettek részt.

A szállások: Bohus Istváné szül. Königsberg Emília grófnő, Bohus Lajosné szül. Fonyó Ilona, Csukay Gyuláné szül. Hász Hermin, Hofbauer Zsigmondné szül. Koricsánszky Berta, öz. Mihajlovics Béláné szül. Barta Irén, Solymossy Lajosné szül. Bohus Elma és Szacsay Béláné szül. Königsberg Aliz grófnő. Leányok: Vásárhelyi Juliska (Arad), Alma Aliz (Alcsill), Bohus Margit, Fonyó Sárika (Világos) Hász Sarolta és Berta (Tövisgyháza), Marzó Jéne (Simánd), Szent-Iványi Anna (Csermő), Szőgyéni Ida (Budapest), Török Ilona és Berta (Simánd) urhölgyek.

(=) Városey Gizella növendékeinek majálisa. Az esők már kidühöngték haragjukat, az ég már azur színt öltött. Városey Gizella és növendékei nem tehettek helyesebbet, mikor ezt megvárva rendezik majálisukat. Ugyanis csütörtökön, folyó hó 31-én tartják Városey Gizella 8 oszt. növendékei a városligetben majálisukat, melyek — rendes szokás szerint, kedélyes vetekednek — minden leány majálissal vetekednek. Az érdeklődőket szívesen látják.

SPORT.

Galamblovészet Világoson.

— Az „Aradi Közlöny“ tudósítójától. —

Világos, május 28.

A világosi vadásztársaság vasárnap, folyó hó 27-én tartotta a Galsamelletti Zsimbolya-úsztán a minden évszázados galamb és gömblovészeti versenyt.

A versenybizottság Hofbauer Zsigmond elnöke alatt alakult meg és tagjai voltak: Török Béla, Daniél Endre, és Hermán J. Gyula, mint jegyző.

A kitűzött értékes díjért és a dicsőségért 19 puskás állott ki versenyzéni.

Osszesen hét verseny volt, melyek a következő sorrendben és eredménnyel folytak le:

I. Galamblovészet, hat egyes galambra; lőtt minden puskás. Nyeremény tárgyak: thea készlet asztallal, első díj; utazó táskák felszereléssel, második díj; dohányzó szelencze, harmadik díj. Az első díjat nyerte Valerián József Világosról, ki 6 lövésre 6 galambot talált, de Valerián a második díjat választotta. A második díjat Bohus Lajos vitte el, ki 8 lövésre lőtte le a 6 galambot. A harmadik díjra Náva Sándor és Keresztes István 9 lövésre 4 galambbal versenyeztek, újabb, sőt négyszeri mérkőzés után Keresztes István lett a győztes.

II. Gömblovészet, hat egyes gömbre. Hat lövésre mind a hat gömböt lelőtte: Bohus Lajos, Mihályi Ágoston és Keresztes István. Az újabb mérkőzésnél Bohus Lajos ismét lelőtte a 6 gömböt s így nyerte az első díjat (egy látszó). A második díj (sörös készlet

hat pohár tálozán) Mihályi Ágostonnak s a harmadik (ezüst gyufatartó) Keresztes Istvánnak jutott.

III. Hölgyek díja, kettős galambra. Csak két versenyző lőtte le a két galambot: Bohus István és Mihályi Ágoston. Az újabb mérkőzésnél mindketten hibás lövést tettek. A harmadik próbánál Mihályi nyerte a díjat (2 drb két águ lyrazongóra gyertyatartót).

IV. Bohus László tisztelet díja, egy vadász tájt. pipa, négy cserép galambra. Solymossy Lajos és Keresztes István 4 lövésre 3 cserép galambot ejtettek el. Holt verseny lévén, az újabb mérkőzésnél ismét Keresztes vitte el a díjat.

V. Bohus István tisztelet díja, egy csinos szivar tárcza; négy egyes galambra. E díj is Mihályi Ágostonnak jutott. Egyedül lőtte le a kibocsátott 4 galambot 4 lövésre; Kádbó Kálmán 5 lövésre lőtt 4-et.

VI. Vigasz verseny, egy tájt. csibuk pipa. Négyes galambra ment a versenyzés, a díjat nem nyert puskások mérkőztek. Öt lövésre három galambot ejtett Kádbó Sándor, Krausz Jakab és Csukay Gyula. Az újabb lövésnél Krausz Jakabé lett a díj.

VII. Tét verseny. Ennél nyolcz puskás próbált szerencsét; Bohus Lajos 3 lövésre 3 galambot, Mihályi ugyan annyit ejtett, de az újabb próbánál Mihályi hibás lövést tévén, nyerte a tétjét míg a díjat, a tétek összegét, Bohus Lajos vitte el.

+ A szegedi gazdasági egyesület június hó 3-án a szabadkai országút melletti versenyterén lövőversenyt rendez, a mely d. u. 8 órakor kezdődik. Összesen 7 futam lesz, közöttük urlovasok és ügető, valamint kettős magánfogatok versenyek, akadályversenyek stb. érdekes tiszteletdíjakkal.

TÁVIRATOK.

A döntés előtt.

Bécs, május 29. (Saját tud. távirata.) Egészen positiv értesülésünk van az itt időző miniszterek hangulatáról. E szerint a magyar kormány kitart és megáll programja mellett, melyet a korona beleegyezésével felállított s a köteleességet pártja iránt, melynek elvűséggel tartozik, teljesíteni fogja.

Holnap eldől, vajjon alkotmányos faktorok egyértelmű megállapodásából merítette a kormány a reményt, hogy programját meddő kísérletnek vegyék-e és a program mellett megnyilatkozott bírási népképviselői többséget nem kell-e a főrendiházzal szemben erősen nemzeti akaratnak tekinteni?

Ahhoz nem fér kétség, hogy a kormány minden esetben tudni fogja köteleességét, megmaradni: ha reformjait keresztülviheti, avagy becsülettel távozni, intakt erkölcsi alapon fentartva elveit és tovább előkészítve a talajt ezeknek megvalósításához. Ez annál kevésbé lehet kérdéses, mert ez a politikai erkölcs és becsület kérdése, mely alkut nem tűr.

Nász az uralkodóházban.

Bécs, május 29. (Saj. tud. táv.) A renuncziáció nagy fényvel ment végbe. Az udvar tagjain kívül jelen voltak: Gruschá érsek, Kálnoky, Wekerle magyar kollegáival. Az eskümintát Kálnoky olvasta fel, mire a jegyesek aláírták a lemondást. A délutáni udvari ebéden és este az udvari hangversenyen egyedül Wekerle vett részt, a többi magyar miniszterek Tisza Lajosnál voltak vacsorán.

Izgatás a Karagyorgyevicsok érdekében.

Nagybecskerek, május 29. (Saj. tud. táv.) A Karagyorgyevics család érdekében a délvidéken több agitator izgat. Legújabbban Pancsován fedeztek fel egy izgatót, ki nem más, mint Popovics cettinjei

tanító, ki onnan idejekorán megszökött és most egész Torontóban nyomozzák.

Szörnyű rabló-gyilkosság.

Triest, május 29. (Saj. tud. távirata.) *Bari* mellett *Aquavivanban* öt rabló behatolt a gazdag *Caffare* kanonok házába, a kocsist egy revolverlövessel leterítették, a kanonok 90 éves apját pedig agyonszúrták, a kanonokot megkötözték és három lövéssel kivégezve kirabolták az egész házat. A tettesek ismeretlenek.

A bolgár kormányválság.

Szofia, május 29. (Saj. tud. táv.) *Stambulow* miniszterelnök kormányával együtt ma lemondott.

Törvényjavaslat a robbanó anyagokról.

Madrid, május 29. (Saj. tud. táv.) A képviselőház a robbanó anyagokról szóló törvényjavaslatot elfogadta.

Végzetes futtatás.

Páris, május 29. (Saj. tud. távirata.) A *fontainebleau*i katonai akadály versenyénél *Renaud* tüzérhadnagy lebukott lováról és szétzúzott koponyával halva maradt.

A francia kormányválság.

Páris, május 29. (Saj. tud. táv.) Bizonyosra veszik, hogy *Dupuy* megalakítja a kormányt. Különböző névsorokat colportálnak, de a kormány végleges névsora még ismeretlen.

KÖZGAZDASÁG.

Védekezés a peronospora ellen.

— Felhívás. —

Tekintve ama körülményt, hogy a jelenlegi nedves és meleg időjárás a *Peronospora Viticola* (szőlőragya) fellépésére és terjedésére nagyon kedvező, s ha ellene ideje korán nem védekezünk, az általánosán szép reményekkel kecsegtető szőlőtermést tönkretetheti, sőt az ellene nem védekezés káros hatása még a jövő évi termésre is befolyással van, ezúton is felhívom a T. szőlőbirtokosságot, hogy a fentebb említett *Peronospora Viticola* ellen való permetezést még a betegség fellépte előtt el ne mulasztassa.

Mint leghathatóbb szernek, a bordeauxi keveréknek elkészítése és mikénti használata a következő:

A bordeauxi-i keverék alkotó részei többféle arányban vegyíthetők, rendszeren ezek az arányok szerepelnek:

- 100 liter víz,
- 2 kilogramm rézgálicz,
- 2 " égetett mesz.
- 100 liter víz,
- 3 kilogramm rézgálicz,
- 3 " égetett mesz.
- 100 liter víz,
- 4 kilogramm rézgálicz,
- 4 " égetett mesz.

Az a) alatti (kétszázalékos) keveréket akkor használják, mikor a baj még nem lépett fel, hanem megakarjuk előzni. Ha az első permetezés kellő időben, május végén megtörtént, akkor a nyár további folyamán is elég szokott lenni ez a keveréсарány.

Hogyha azonban az első permetezés megkésztés a gomba nyomai már mutatkoznak a leveleken, akkor a b) és c) alatti (3- és 4 százalékos) arányban keverjük össze az anyagokat.

A rézgáliczt megtörjük és egy zsák vászonba kötve úgy helyezzük a vízbe, hogy az minden oldalról vízzel érintkezze, vagyis hogy az a vízben tuggjék, így nagyon jól feloldódik.

Egy másik edényben pedig az oltatlan meszet oldjuk meg. A mészoldatot czélszerű finom szitán átszűrni, nehogy olyan anyag is maradjon benne, melytől a permetező készü-

lék bedugul. Ezután a rézgáliczoldatot a kellő arány szerint, nagyobb mennyiségű vízbe öntjük be és ha a mészoldat lehült, akkor folytonos kavarással, lassan hozzá keverjük a rézgálicz-oldathoz (és nem megfordítva). — A mészoldatnak okvetlenül le kell hűlnie, mert különben a keverék a peronosporára nézve teljesen hatástalan lesz. Ha van jó kövér, vajszerű oltott meszünk, ugy ezt is használhatjuk, csak hogy ekkor 1 kilogr. oltatlan mesz helyett 2 és fél kilogr. oltott meszet kell alkalmaznunk.

A rézgáliczt csak fa-, réz- vagy agyagedényekben oldjuk fel és annak kavaráshoz is szintén csak faeszközt használunk.

A kész bordeauxi keverék elállhat hosszabb ideig is, de használat előtt s általában valahányszor a fecskendőbe öntünk belőle, alaposan felkavarandó, mert éppen azok a részek, melyek a peronosporára hatnak, leülepednek.

E folyadékot a lehető legfinomabb permeteg alakjában kell a szőlőlevelek felső lapjára juttatni.

Ménés, 1894. május 29.

VARGA IMRE,
vinczellérképezési igazgató.

Uj-aradi heti gabnaváság.

— Saját tudósítónktól. —

Uj-Arad, május 29.

(S. ss.) Az esőzések miatt nagyon visszamaradtak a mezei munkák. Ezért volt kevéssé látogatva a mai heti piac. A lisztárak jelentékeny csökkenése folytán a buzaárak is estek. Tengeri kedvező kereslet mellett változatlan áron kelt.

Lanyha irányzat mellett eladatott:

buza: 400—500 mm, 6 frt—6 forint 20 krig.

tengeri: 300—400 mm, 4 frt 20—4 frt 30 krig.

rozs névleg jegyezve 5 frtig.

árpa névleg jegyezve 5 frt 20—5 frt 30 krig.

zab névleg jegyezve 6 forint—6 forint 20 krig.

Vetések állása.

A mostani hűvös, szeles és folytonosan esős időt a növényzet már nagyon is megunta; a rozs, a mely már elvirágozott, szintén kezdi sanyitni a sok csapadékot. Egyedül a tavaszi kalászosok türik még az esőt, noha már ezekre is ma-holnap soknak fog bizonyulni, főleg a nyugoti részeken, a hol már több helyen sárgulni kezdenek. Az utóbbi napokban előfordult nagyon kedvezőtlen, zivataros, esős, jeges és viharos időjárás miatt nagy a kár; különösen sok kárt jeleznek az alföldi részekből és a Dunán-túlról. Abauj-Torna-, Pest- és Csongrádvarmegyékben is nagy pusztítást okozott az abnormis időjárás.

Temesvár, május 29. Csáková, Liebing, Párdány és Petromány községekből tegnapióról óriási jégesőt jelentenek, mely nagy területeken tönkretette a vetéseket és a gyümölcsöt. Számos kisebb gazda nyomorának néz elébe.

Orczifalva, május 29. E vidéken az egész vingai járásra kiterjedő nagy zivatar volt, mely főképen a kertii veteményekben okozott nagy kárt, de megviselte a vetéseket is. A buza és rozs megiehető jő áll, de utóbbit a férgek rongálják. A burgonya és kukorica jól kikelt, kapálását megkezdtek. Gyümölcsfák elég jó termést ígérnek

— Az aradi kereskedelmi és iparkamara ma délután 5 órakor tartja teljes ülését, melyre a kamarai tagokat e helyen is figyelmeztetjük.

— Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok. 1894. évi május hó 28. Hizott sertésárak: I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilgron felüli súlyban) 43.5—44.5 krig. Öreg közép (páronkint 300—400 kilogramm súlyban) 43.—44.— krig. Fiatal nehéz (pkint 320 kilgron felüli súlyban) 46.—46.5 krig. Fiatal közép (pkint 251—320 kilgr. súlyban) 45.—46.5 krig. Fiatal könnyű (pkint 250 kilgr. terjedő súlyban) 45.—46. krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kilgron felüli súlyban) 44.—44.5 krig. — Közép (pkint 220—280 kilgr. súlyban) 44.—44.5 krig. — Könnyű (pkint 220 kilgr. terjedő súlyban) 44.—45. krig. — Szerbiai: Nehéz (pkint 260 kilgr. felüli súlyban) 43.5—44.5 krig. Közép (páronkint 220—260 kilgr. súlyban) 43.—44. krig. — Könnyű (páronkint 220 kilgr. terjedő súlyban) 42.5—43. krig. Sertésle-

s z a m 1894. május hó 25-én volt készlet 191,114 darab. 1894. május hó 27-én felhajtattott: 4340 drb. 1894. május hó 27-én elszállítottott 2578 drb. 1894. május 28-án maradt készletben 192,876 drb. — A hizott sertésüzlet irányzata: lanyha.

Sz es z ű z l e t.

— Május 29. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 53.50, kicsinyben 54.— hordó nélkül, per 100 liter % beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatözsde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, május 29. d. u. 5 óra.

Gabona	Állapot	Irányzat	100 kilogramm frt
Buza	bánsági	szilárd	6.75—7.20
	tiszavidéki	"	6.80—7.20
	pestvidéki	"	6.75—7.20
	fehérmezei	"	6.75—7.20
	bácskai	"	6.85—7.25
észak-magyarországi	"		
Roza		lanyha	5.10—5.25
Árpa	takarmány	csend.	5.95—6.35
	égetni való	"	
sörfőzdei	"		
Zab		lanyha	6.85—7.—
Tengeri	bánsági	lanyha	
másnemű	"		4.65—4.75
Kaposzta-repce		lanyha	
Köles		csend.	3.80—4.25
Buza	tavasza	szilárd	7.—7.01
	junius 1894	"	6.73—6.75
	ősze	"	5.45—5.47
Tengeri	május-junius 1894	szilárd	4.66—4.88
	szept-október 1893	"	4.76—4.78
Zab	Budapest sz. tavasza	szilárd	5.65—5.67
	Budapest sz. ősze	"	
Kaposzta-repce	aug-szeptember 1893	szilárd	10.10—10.15

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktözsden

Budapest, 1894. május 29.

Magyar aranyjárdék 4%	120.50
Magyar koronajárdék 4%	95.—
Magyar arany 4 1/2%	127.—
Magyar ezüst 4 1/2%	101.75
Magyar keleti vasút 1876.	123.50
Magyar földtehermentesítési kötvény	98.50
Magyar italmegváltási kötvény	100.—
Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény	96.—
Magyar nyereséysorsjegyek kölesön	149.75
Tiszaszabályozási és szegedi kölesön	142.25
Osztrák papírjárdék	98.25
Osztrák járdék ezüst	98.25
Osztrák járdék arany	120.50
Korona járdék	—
1860-ki államsorsjegyek	146.50
Osztrák-magyar bankrészevény	995.—
Magyar hitelbank részevény	434.—
Osztrák hitelintézet részevény	352.25
Osztrák-magyar államvasút	342.25
20 frankos arany (Napoleonkor)	9.94

IDEGENEK NÉVSORA.

— Május 29. —

Fehér Kereszt szálloda: Lázár László földbirtokos, Lapusnyak. Holiczka István földbirtokos, Boicza.
Vass szálloda: Merza Antal hivatalnok, Budapest.
Arany Kules szálloda: Popovits Athanasz lelkész, Barakony. Mauró József lelkész, Csermő. Tóth Károly kereskedő, Orosháza. Leitersdorf Mór kereskedő, Magyar-Pécska. Germann Károly gőzmalom tulajdonos, M.-Bodzás. Ney Dávid kereskedő, Apáti.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

NYILTTÉR.*

Tndomásul a t. közönségnek!

Közös megegyezés folytán elhatároztuk, hogy üzleteinket ez év Junius hó 3-tól Augustus 21-ig Vasárnapokon egész napon át zárva tartjuk.

Arad, 1894. május hó 30.

Aussterweil Zsigm., Lengyel Testvérek,
Derestye Gyula, Löwinger Gyula,
Deutsch Testvérek, Probst K. és Társai,
Glück Dezső, Rosenblüh H. és Társai,
Hoffmann Antal, Scherhag H. és Fia,
Wadowsky Gusztáv.

* Az ezen rovat alatt közzétettéért nem vállal felelősséget a szerk.

Arverési hirdetés.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a város tulajdonát képező az itt alább felsorolt földeknek bérbeadása iránt f. é. június hó 4-én d. e. 10 órakor árverést tart.

Bérbeadás alá kerülnek:

1. a jelenleg Bojos István által haszonbérben tartott parti dűlőbeli 4⁵⁴⁸/₁₁₀₀ holdnyi terület 1894. évi október 1-jétől 3 egymás után következő évre; a kikiáltási ár holdanként évi 12 frt 50 kr. bér;

2. a Dezsői Vilmos által bérben tartott püspökréti 13⁵²⁷/₁₁₀₀ holdnyi terület f. é. október 1-től 3 évre, a kikiáltási ár holdanként évi 6 frt 60 kr. bér;

3. a Hegedüs Pál által haszonbérben tartott azon városi terület a mely a Kohn-féle radnai-uti falrakó-hely kerítése és az élőviz-csatorna között fekszik f. é. október 1-jétől számítandó 3 évre; a kikiáltási ár az egész terület után évi 6 frt bér;

4. a Lux Hermann által bérben birt nyomaszközi 26⁶⁹⁰/₁₁₀₀ hold u. n. papi föld f. é. október 1-jétől számítandó 3 vagy 6 évre a kikiáltási ár holdanként évi 12 frt 80 kr.;

5. a Mayer József által bérben tartott gulya legelőbi 1. és 2. sz. 63⁷¹²/₁₁₀₀ holdnyi terület f. é. október 1-jétől számítandó 3 vagy 6 évre, kikiáltási ár holdanként évi 10 frt;

6. a Puterity Döme által haszonbérben tartott Brűnek dűlőbeli 4²⁶⁵/₁₁₀₀ hold terület f. é. november 1-jétől számítandó 3 évre a kikiáltási ár holdanként évi 12 frt 20 kr.;

Bánompénzül letesendő a kikiáltási-árak szerint számított évi bérösszegnek 10⁰/₀-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők. Arad sz. kir. város gazdasági széke 1894. évi május hó 21-én tartott üléséből.

Löcs Rezső,

aljegyző.

M. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége.

15588 | 894. sz.

1-3

Pályázati hirdetés.

A m. kir. államvasutak debreczeni-m.-szigeti vonalán lévő Királyháza állomás kibővítéséhez tervezett, alább következő munkák létesítésére ezennel nyilvános pályázat hirdettetik, melyre a versenyfeltételek szerint felszerelt és felbélyegzett ajánlatok legkésőbbben folyó évi június hó 9-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége titkárságánál benyújtandók. Később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A létesítendő munkák a következők:

1. Egy 69'2 m. hosszú és 4'4 m. belnyílású boltozott átvezet.

2. Egy 9 mozdonyállással bíró 3 vágánya mozdonyos és az ahhoz tartozó 6 külső tisztító-gödör és 2 daruakna.

3. A felvételi épület kibővítése egy 92'0 m² alapterületű földszintes toldalékkal.

A végrehajtandó munkákra vonatkozó tervek részletes költségvetés és a szerződési tervezet f. évi május hó 26-ától kezdve a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének pályafentartási és építési osztályánál (Debreczen, főpiac Hungaria épület II. emelet) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati költségvetés és az ajánlati szöveg megszereshetők.

Az ajánlatok borítékai következő felirással látandók el:

„Ajánlat a királyházi állomás-bővítés munkáira.”

Bánatpénz fejében legkésőbbben f. évi június hó 8-án délelőtti 11 óráig 1000, azaz ezer forint teendő le készpénzben, vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban az előbb említett üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapirok a budapesti illetőleg bécsi

tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladható értékben fogadtatnak el.

Az üzletvezetőség fentartja magának az ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debreczen, 1894. május 22.

Az üzletvezetőség.

M. kir. államvasutak üzletvezetősége Kolozsvárt

18404. sz.

1-3

Pályázat.

A m. kir. államvasutak Sepsz.-György állomásán 1894. évi augusztus hó 1-én megnyitandó állomási vendéglői üzlet bérbeadása iránt ezennel pályázat nyitattik.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik a nevezett állomási vendéglőt bérbevenni óhajtják, hogy szabályszerűen bélyegzett és a kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb f. évi július hó 1-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége általános osztályához (titkárság) czimezve, benyújtani vagy beküldeni sziveskedjenek.

Megjegyeztetik, hogy a bérlet három évre köttetik és pedig 1894. évi augusztus hó 1-től 1897. évi július hó 30-ig terjedő időtartamra. A vendéglői üzlet gyakorlásához szükséges helyiségek kivül a vendéglős mellékhelyiségekkel kiegészített magánlakást is nyer.

Az ajánlatok külön lepecsételt borítékban küldendők be és a boríték következő megjegyzéssel látandó el:

„Ajánlat a sepsz.-györgyi állomási vendéglő bérletére.”

Az ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál f. évi június hó 30-ig bánatpénzkeppen 100 frtot készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni nem fog.

Az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül a felajánlott összeg magasságára, szabadon választasson.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége III. osztályában tudhatók meg, a melyekre e helyen is megjegyeztetik, hogy a bérbeadandó vendéglői üzletben csakis hazai sör mérhető ki. Kolozsvár, 1894. május 8-án.

Az üzletvezetőség.



M. kir. államvasutak bpest-jobbparti üzletvezet.

22422. sz.

1-3

Pályázati hirdetés.

A m. kir. államvasutak Budapest-Józsefváros pályaudvarán a központi szertár udvarán létesítendő raktár munkálataira ezennel nyilvános pályázat hirdettetik, melyre a versenyfeltételek szerint felszerelt és bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb folyó évi június hó 9-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Bánatpénz fejében legkésőbb f. évi június hó 8-án délelőtti 11 óráig 600 frt, azaz hatszáz forint készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban az alább említett üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál lefizetendő.

Készpénz után kamat nem követelhető, az értékpapirok pedig tizennégy napnál nem régebb utolsó napi árfolyam szerinti értékben fogadtatnak el, névértéken felül értékpapirok egyáltalában el nem fogadtatnak.

Az ajánlatok borítékai következő felirással látandók el: „Ajánlat a m. kir. államvasutak központi szertár udvarán létesítendő raktár munkáira.”

A végrehajtandó munkákra vonatkozó versenyfeltételek, szerződési tervek és költségvetések a budapest-jobbparti üzletvezetőségnek építési és pályafentartási osztályában naponta 8-12 óráig délelőtt betekintethetők.

Budapest, 1894. május hóban.

Az üzletvezetőség.



Magy. kir. államvasutak.

54790 | 94 szám.

475.

Pályázati hirdetés.

A magy. kir. államvasutak igazgatóságánál 8 hivatalos állás üresedett meg, melyekkel évi 300 frt fizetés 120 frt lakbér és szolgálati ruházat élvezete van egybekötve.

A polgári alkalmazásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi ministeri igazolvánnyal ellátott altisztek ezen állások betöltésénél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon kiszolgált altiszteket, kik az 1873. évi II. t. cz. értelmében jogosultsággal bírnak s pályázni óhajtának, hogy említett igazolvánnyal felszerelt folyamodványukat melyben a vasuti szolgálatra képesítő 35 évet meg haladó koron, és ép egészséges testszerkezeten kívül a magyar írás olvasás és számolás elemeiben való jártasság, továbbá a német nyelv ismerete, ugy szintén a magyar honpolgárság kellőképpen igazolandó a következő czim alatt!

A magy. kir. államvasutak Igazgatóságának Budapest VI. kerület Andrássy ut 73. sz. legkésőbb f. 1894. évi június hó 15-ig terjeszszék be, minthogy az ezen határnapon túl beérkezendő kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest 1894. évi április hó 29-én.

Az igazgatóság.

6027 | 894. sz.

3-3

Pályázati hirdetés.

Arad szab. kir. város közönsége ezennel pályázatot hirdet: világitási és erdátviteli célokra szolgáló **központi villamos-telepnek** s az ehhez tartozó vezetéki hálózatnak berendezéseknek Aradvárosában való létesítése és üzemben tartása iránt. — A pályázati ajánlatok 1894. július 1-ének d. e. 12 órájáig Arad sz. kir. város polgármesteri hivatalához nyújtandók be.

Minden ajánlathoz bánompénzül készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban 5000 (ötezer) forint csatolandó, vagy azok benyújtásával egyidejűleg a város pénztáránál letétbe helyezendő. — A pályázati feltételeket, melyeket minden pályázónak ismernie és el kell fogadnia: a polgármesteri hivatal a hozzá intézett megkeresésre a pályázni kívánóknak kiszolgáltatja, illetőleg postán megküldi.

Aradon, 1894. márczius 24-én.

Salacz Gyula,

kir. tanácsos, polgármester.

281 | 894. g. sz. u.

1-*

HIRDETMÉNY.

A városi színház-épület déli bérházának 1-ső emeletéa levő 3. sz. jelenleg Simonyi Lajosné urnó által birt és 6 utca, 1 elő, 1 cselédszobából, konyhából s kettős kamarából álló lakás f. é. május hó 1-től kezdve bérbeadó. A bérbevétel iránt a gazdasági szék elnökénél lehet jelentkezni.

Arad, 1894. május 25.

Arad sz. kir. város gazdasági széke.

Arad szab. kir. város kapitányi hivatalától.

6114/1894. kh.

Hirdetés.

A gyalogutak gondozása tárgyában elkövetett s a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium 6139/84. sz. intézkedésével jóváhagyott szabályrendelet 5. §-a értelmében a belváros egész területén május hó 15-től szeptember 15-ig terjedő idő alatt a gyalogutak a ház és telektulajdonosok által naponként egyszer és pedig az asphalt burkolattal ellátott gyalogutak pedig este 7-8 óra között meglocsolandók.

Erről azon figyelmeztetéssel értesítetnek a telek- s háztulajdonosok, hogy mindazok, kik ezen intézkedésnek eleget nem tesznek, a városi szegény alap javára fordítandó 2-25 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén 12 órától 3 napig terjedhető elzárással fognak büntettetni.

Aradon, 1894. évi május hó 15.

Sarlot Domokos
főkapitány.

Olcsobb mint bárhol!

Utazó és kézi kofferek.

Kilényi C. és Társa

Arad Andrassy-tér 20. (Aréna épület.)

Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönségnek valamint nagyrabecsült vevőinknek b. figyelmébe ajánlani a

tavaszi idényre

megérkezett és nagyválasztéku újdonságainkat a következő czikkekből u. m. szövetek, cretonok, vaylok, francia batistok, szatinok, delainek, valamint a legjobb gyártmányu vásznak, chiffonok, canavászok, csínvat és asztalnémetekben, nemkülönböztetve különösen kitűnő minőségű nemez és szalmakalapok, legjobb divatu nap- és esernyők, czérnaselyem keztűk, harisnyák és nyakkendőknél.

Midőn az eddig irányunkban tanúsított b. pártfogásáért köszönetet mondunk, kérjük ezt a jövőben is föntartani, miért is mint eddig úgy továbbra is szolid és pontos kiszolgálást biztosítunk teljes tisztelettel

Kilényi C. és Társa
a „kék golyó“-hoz.

PAPLANOK.

Olcsobb mint bárhol!

428/1894. sz.

538. 3—3.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A nagyméltósági földművelésügyi m. kir. Minister urnak folyó évi május hó 12-én kelt 19314/V—2 sz. rendeletével a temesvármegyei Hosszuszó község feletti Marospartvédezetnek meghosszabításához s ezen partvédezet alatti záróúthoz szükséges 2641,56 m² kőanyag termelése, szállítása és beépítése és ezzel kapcsolatos 337,3 m² földmunka engedélyeztetvé, ezen munkák végrehajtásának biztosítása czéljából folyó évi június 14-én az aradi m. kir. folyamerméni hivatal helyiségében (Arad, Tököl-tér 5/a sz.) zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A vállalatot szabályozó szerződés tervezete, az általános és részletes építési feltételek, elő-méret, költségvetés és tervek az aradi m. kir. folyamerméni hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Az ajánlattevő köteles magyar nyelven szerkesztett ajánlatában világosan kijelenteni, hogy a helyi viszonyokat ismeri, a szerződési tervezet és az annak kiegészítő részét képező általános és részletes építési feltételeket megtekinthette, megértette és azokat változtatlanul el-

fogadja; továbbá köteles az egységárat, melyek mellett a szóban forgó munkákat elvállalni hajlandó, számokkal és betűkkel világosan és érthetően kiírni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott és nevezett folyamerméni hivatalhoz benyújtandó ajánlatokhoz az ajánlati költség-összeg 5%-ának megfelelő bányáknak óvadékképes értékpapirokban vagy készpénzben az aradi m. kir. adóhivatalnál történt letétét igazoló pénztári nyugta is csatolandó, mely öt pecséttel lezárt és az ajánlat tárgyát jelző felirattal ellátott borítékban folyó évi június hó 14-ik napjának d. e. 8 órájáig a szállítási szándékolt kőanyag mintájával együtt nyújtandó be.

Bánatpénzül sem készpénz, sem értékpapírok a versenytárgyalásnál el nem fogadtnak, szintugy táviratilag küldött vagy oly ajánlatok, melyek a jelen hirdetményben megszabott határidő után érkeznek be, figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok a kitűzött határnapon délelőtt 8¹/₂ órakor nevezett folyamerméni hivatal helyiségében hivatalosan fognak felbontatni, mely alkalommal ajánlattevők is jelen lehetnek Arad, 1894. évi május hó 25.

A m. kir. folyamerméni hivatal.

Máriaczei gyomorcseppek

Jelen hatásu szer a

gyomor minden betegségekben



Védjegy.

150. 8—12.

Egy üveg használati utasítással 40 kr.,
dupla üveg 70 kr.**Óvás!** A valódi Máriaczei gyomorcseppek sokszorosan hamisítatnak és utánóztatnak. A valódiság jeléül minden üveg egy vörös, a fönnbbi védjegygyel ellátott csomagolásba van burkolva, és a minden üveghez hozzáadott használati utasításon kívül meg kell jegyezve lenni, hogy az Gusek Henrik ur nyomdájában, Kremsierben nyomtatott. — Központi szétküldési raktár: Brady Károly, az „Orangyalhoz“ címzett gyógyszerárban Kremsierben (Morvaország).

Kapható:

Török József budapesti gyógyszerész különleges-ségi főraktarának aradi fiókjában:

RING LAJOS,

„Angyalhoz“ címzett gyógyszerárban

Aradon, Asztalos Sándor-utca 1. sz. alatt.

6289 kl.

Hirdetmény.

Aradváros gazdaközönségének közlegelőre áró szarvasmarha állományát az egyes járványos állati betegségek behurcolásától megóvó, az év közben vásárolt és közlegelőre hajtandó szarvasmarháknak a vétel napjától számítható 8 napig otthon s állatorvosi felügyelet alatt tartását rendelem el.

Felhívom ennél fogva a gazdaközönséget, miszerint vásárolt s közlegelőre bocsátandó szarvasmarháit Varga János állatorvosnál azonnal bejelentsek.

Végül tudatom a gazdaközönséggel, miszerint ezen év közben vásárolt s közlegelőre hajtandó állatok megbélyegzése minden hét szombatján a déli órákban a városi tűzoltó laktanyában eszközöltetik.

Arad, 1894. évi május hó 16.

Sarlott Domokos
főkapitány

476 | 894. gazd. sz.

1—8

Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a város részére az 1894—95-iki téli évad alatt szükséges 1600 köbméter tűzifának szállítása iránt 1894. évi június hó 4-én délelőtt 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási-ár köbméterenként 3 frt; ajánlat tehető 1000 köbméter bükk és 600 köbméter cserfának, vagy az egész mennyiségnek bükkfában való szállítására.

Bánompénzül leteendő 200 frt készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban.

Az árlejtésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők. Arad sz. kir. város gazdasági székének 1894. évi május hó 28-án tartott üléséből.

Kiadta:

Lőcs Rezső,
aljegyző.

Hallatlan olcsó árak

Egy schweiczi óragyár leégése folytán tulajdonosa kényszerülve volt az összes árukat poton áron eladni, azok megvétele által azon helyzetben vagyok, addig míg a készlet tart, eddigelé hallatlan olcsó árakban órákat szállítani; ugyanis adok:

26,534	drb Babi ébresztő órát nickel tokban	4 frt — kr helyett	1.95
14,192	» ébresztő órát éjjel világító lappal	6 frt — kr »	3.—
10,653	» nickel remontoir zsebórárt	5 frt 50 kr »	3.25
3,540	» ezüst	9 frt 50 kr »	5.50
7,961	» horgony óra dupla tokkal legújabb szerkezet, a tok kiváló erős	18 frt 50 kr »	8.50
1,943	» 14 karat arany női remontoir óra	30 frt — kr »	15.—
4,750	» 14 » » kettős tokkal	38 frt — kr »	18.50
3,916	» irodai fali óra minden 8 nap felhúzó, minden helyzetben jár, nélkülözhetlen	9 frt — kr »	3.80
896	» inga óra 8 nap felhúzó, 1 mtr. szekrény	16 frt — kr »	8.50
754	» » » 8 » » 1 » » ütő szerk.	20 frt — kr »	11.—
946	» » » 8 » » 1,50 szekrény 2 suly, ütő szerk.	30 frt — kr »	16.—

Az órák járása kipróbálva, 3 évi jótállás mellett. Arany és ezüst áruk a m. kir. fémjelző hivatal fémjelével ellátva.

Nem tetsző árú készségesen visszavétetik.**Szállítás** az összeg előleges beküldése mellett vagy utánvétellel történik. 10 frton felüli rendelések az összeg előleges beküldésénél franco postán szállittatik. — Postacsomagolás nem számítatik, vasuton csak a láda.

Becsés rendelést kérve

518. 1—10.

tisztelettel

Takács József

Budapest, Soroksári u. 76.

Kéretik a címre figyelni!!!

Csak Takács Józsefnél Bpest, Soroksári-u. 76.

Nyomatott az „Aradi Nyomdatársaság“ könyvnyomdájában